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SUJET
I- (6 POINTS)
On dispose de la fonction de consommation des ménages décrite par I’équation suivante :
C=0,7Yq+100
Y, étant le revenu disponible courant des ménages.

1- L’équation précédente décrit-elle une fonction de consommation de type keynésien ?
Argumenter votre réponse.

2- Donner I’énoncé de la loi psychologique fondamentale.

3- En admettant que I’'imp6t T vaut 50 et que le revenu courant des ménages vaut 950,
calculer la valeur du revenu disponible courant Y4 ainsi que la consommation des
ménages.

4- Déterminer la valeur de la propension marginale a épargner.

5- Enumérer les principales composantes de I’épargne non financiére des ménages ?

II- (6 POINTS)

Donner la signification des termes économiques suivants :

- Population active

- Population active occupée

- Secteur marchand

- Secteur non marchand

- Production de plein emploi

- Politique économique de stabilisation
- Taux de croissance économique réelle
- Année de base



[\

- Unité institutionnelle résidente

- Besoin de financement de I’économie

- Dépenses publiques de gestion et de fonctionnement
- Dépenses publiques de développement

II1- (4 POINTS) :

Considérons la relation suivante :
. AP
i=r+(—)°
P
Ou i représente le taux d’intérét nominal, r le taux d’intérét réel et P le niveau général des

prix.

1/ Comment appelle-t-on la relation précédente ?
_— AP,

2/ Que signifie le terme (_ﬁ—) ?

3/ En admettant que le niveau général des prix reste stable dans le temps, quelle devrait étre la
valeurder ?

4/ Comment qualifie-t-on la situation ou le terme (?) " est supérieur a la valeur du taux

d’intérét nominal ?
IV- (4 POINTS)

Considérons la distribution statistique suivante :

Classes Effectifs n;
20-30 100
30-40 140
40 -z 125
z—70 200
70 — 100 180
100 et plus 55

1/ Sachant que la médiane de cette distribution est égale a 56,8 calculer z.

2/ Supposons que la moyenne arithmétique vaut 60,5. On notera y le centre de la classe dont
la borne inférieure est égale a 100 :

a- Calculer y tout en utilisant la valeur de z calculée a la question 1/
b- En déduire la valeur de la borne supérieure de la classe de borne inférieure
égale a 100
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I-6 points (1,5+1+1+1.5+1)

1/( 1.5 point=0.5+1)

L’équation décrit une fonction de consommation de type keynésien. (0.5 point)
Argumentation (I point = 0.5 + 0.5)

- La théorie keynésienne considére qu’il y a une relation stable entre la consommation et le
revenu disponible courant des ménages : C = f(Yq). (0.5 point)

- La propension marginale & consommer est positive et inférieure a 1 (¢=0,75) et la

consommation autonome Cy est égale a 100. (0.5 point = 0.25 + 0.25)

2/ (1 point)

Enoncé de la loi psychologique fondamentale : « ... En moyenne et la
plupart du temps, les hommes tendent & accroitre leur consommation 4
mesure que leur revenu croit, mais non d’une quantité aussi grande que
I’accroissement du revenu. »

3/ (1 point = 0.5 + 0.5)




- Revenu disponible courant (Y4) = Revenu courant — I'impdt (T) (0.5 point)

- Applications numériques (0.5 point = 0.25 + 0.25):

Y¢=900; C=730

4/ (1.5 point=1+0.5)

On sait que propension marginale 2 consommer (c) + propension marginale a épargner (s) = 1
D’ou:s=1-c¢ (I point)
Application numérique : s =0.3 (0.5 point)

5/ Composantes de I’épargne non financiére des ménages (1point)

L’épargne non financiére des ménages comprend les achats de terrains (pour usage
d’habitation), de logements (maison individuelle), de biens d’équipement (voiture). Les achats
effectués sont ici considérés comme des investissements et non des consommations. Ces
investissements nécessitent des sommes importantes au moment de I’acquisition qui doivent
étre amorties sur plusieurs années (exemple : le remboursement d’un crédit logement peut
s’étaler sur 10 a 20 ans, parfois méme plus).

II- Termes économiques (6 points = 0.5 point par terme défini)

Population active = La population active se définit comme étant la partie de la population qui
est en age légal de travailler.

Population active occupée = partie de la population active qui est effectivement employée
Secteur marchand = Le secteur marchand est le secteur de I’économie ou la production des
biens et services obéit a la loi de I’offre et de la demande.

Secteur non marchand = Le secteur non marchand est le secteur de I’économie qui fournit des
biens et services non marchands: il s’agit pour ’essentiel des prestations fournies par
I’administration 4 titre gratuit ou quasi-gratuit.

Production de plein emploi = niveau de la production qui permet I’emploi de toute la main
d’ceuvre disponible.

Politique économique de stabilisation = L’utilisation des instruments de la politique
économique que sont les dépenses publiques, la fiscalité et la monnaie entre dans le cadre des
politiques économiques dites de stabilisation. Chaque fois que 1’économie observe des
fluctuations (chocs négatifs d’offre ou de demande), les pouvoirs publics interviennent pour
stabiliser I’économie en ayant recours a ces instruments.

Taux de croissance économique réelle = Le taux de variation du PIB aux prix du marché et
aux prix constants de I’année 1990 correspond aux taux de croissance économique réelle
Année de base = année de référence



Unité institutionnelle résidente = secteur institutionnel ou agent économique. Du point de vue
de la comptabilité nationale, I’Etat représente une unité institutionnelle résidente.

Besoin de financement de I’économie = Il correspond & la différence (négative) entre
’épargne nationale brute augmentée des transferts nets en capitaux extérieurs et
I’investissement brut.

I1I- (4 points = 1+1+1+1)

1/ La relation s’appelle équation (ou effet) Fisher (I point)
2/ Le terme (AP—)"’ désigne le taux d’inflation anticipé (I point)

3/ (1 point = 0.5 + 0.5)

Lorsque le niveau général des prix est stable dans le temps, on a : (%)‘7 =0 (0.5 point)

Donc le taux d’intérét réel r égalise le taux d’intérét nominal i. (0.5 point)

AP, . A .
4/ Lorsque le terme (——1-;)" est supérieur a la valeur du taux d’intérét nominal, on parle d’une

situation de répression financiére. (I point)

IV- (4 points = 2+2)

1/ Détermination de la valeur de Z (2 points = 1+ 0.5+ 0.5)

Tableau : calcul des effectifs cumulés croissants (1 point)
Classes Effectifs n; Effectifs cumulés
croissants

20 - 30 100 100

30-40 140 240

40—z 125 365

z—170 200 565

70 — 100 180 745

100 et plus 55 800

Total 800

La moitié¢ de I’effectif total est égale 4 400. Ce nombre est compris entre 365 et 565 ce qui

signifie que la médiane est comprise entre z et 70. (0.5 point)

Or, la médiane est égale a 56,8 ce qui implique :



400-365

—568=> 7= 54 0.5 point
5&—3&) (0.5 point)

z+ (70— Z)(

2/ Calcul de y et de la valeur de la borne supérieure (2 points = 1+1)

- Calcul de la valeur de y (centre de la classe de borne inférieure égale 2 100) : (1 point =

0.5+ 0.5)

Calcul des centres de classes et des xi.n; (0.5 point)

Classes Centre de Effectifs n; Xin;
classes (x;)
20-30 25 100 2500
30-40 35 140 4900
40—z 47 125 5875
z—170 62 200 12400
70 — 100 85 180 15300
100 et plus y 55 55y
Total 800 40975 + 55y

Moyenne arithmétique = lz x.n, = 8(1)—0(40975 +55y)=60,5= y=135 (0.5 point)
n

- Calcul de la borne supérieure de la classe de borne inférieure égale a 100 : (1 point =

0.5+0.5)
Centre de classe de la classe 100 et plus = 135. (0.5 point)
Par ailleurs :

100 + borne sup érieure

5 =135 = borne sup érieure=170 (0.5 point)




